



PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 2110A/02.11.2017.

Nr. de înregistrare: A/PMP/319/02.11.2017

**Parlamentul României
Camera Deputaților**

ÎNTREBARE

Adresată: Domnului Paul STĂNESCU, viceprim-ministru, ministru al dezvoltării regionale, administrației publice și fondurilor europene

De către: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

Data: 02/11/2017

Obiectul întrebării: *Înfrățirea municipiilor București și Iași cu orașele Kayseri (Cezareea) și, respectiv, Sivas (Sevastia) din Republica Turcia, ca formă de valorificare a resursei istorice orientată către viitor.*

Stimate domnule Viceprim-ministru,

Doi dintre înalții ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române, Patriarhul României și Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, dețin titluri onorifice de locțiitori ai unor tronuri episcopale din cuprinsul fostului Imperiu Roman de Răsărit. Astfel, Patriarhul României deține titlul de *Locțiitor al Tronului Cezareei Capadociei*, iar Mitropolitul Moldovei și Bucovinei deține titlul de *Locțiitor al Tronului Sevastiei Armeniei*.

Titlul de *Locțiitor al Tronului Cezareei Capadociei* a fost acordat pentru prima dată, mitropolitului Țării Românești, Grigorie al II-lea (1760-1787), de către Patriarhul Ecumenic al Constantinopolului Sofronie, la data de 10 octombrie 1776, în semn de prețuire și de recunoaștere a sprijinului financiar și ospitalier deosebit acordat în vremuri dificile de către Țările Române Patriarhiei de Constantinopol. Din anul 1925, acest titlu îl poartă toți Patriarhii României, ei fiind, totodată, și mitropoliți ai Ungrovlahiei (azi ai Munteniei și Dobrogei), situându-se în dipticele (schema ierarhică a scaunelor episcopale) ale Bisericii Ortodoxe a Răsăritului pe primul loc după Patriarhul de Constantinopol.

Anticul oraș Cezareea Capadociei, numit astăzi turcește Kayseri, este un centru urban din regiunea Anatoliei Centrale, având 1 062 000 de locuitori în orașul propriu-zis și 1 350 000 de locuitori împreună cu zona metropolitană.

Patriarhia Ecumenică de Constantinopol le-a acordat și Mitropoliților Moldovei și Sucevei, undeva spre jumătatea secolului al XV-lea, titlul onorific de *Locțiitor al Tronului Sevastiei Armeniei*, ceea ce situează scaunul mitropolitan de Iași pe poziția a 11-a în schema ierarhică a scaunelor episcopale ale Bisericii Ortodoxe a Răsăritului. Această *locotenență* este confirmată pentru luna iulie anul 1439 de semnătura mitropolitului Damian al Moldovei și Sucevei pe actele Sinodului unionist de la Ferrara-Florența: *Smeritul mitropolit al Moldovei și având locul celui al Sevastiei, mulțumit am semnat*. Anticul oraș Sevastia, numit astăzi turcește Sivas, este un important centru urban, având 347 000 de locuitori și fiind centrul administrativ al provinciei cu același nume.

Orașul Kayseri este înfrățit cu 8 orașe străine, și anume: Mostar (65 000 locuitori) din Bosnia și Herțegovina, Saarbrücken (179 000 locuitori) și Krefeld (222 000 locuitori) din Germania, Nalcik, capitala Republicii Kabardino-Balkare din Federația Rusă (240 000 locuitori), Mișcolț/Miskolc (160 000 locuitori) din Ungaria, Homs (900 000 locuitori) din Siria, Sialkot (920 000 locuitori) din Pakistan și Yongin (909 000 locuitori) din Coreea de Sud.

Orașul Sivas este înfrățit cu 7 orașe străine, și anume: Baku (3 202 000 locuitori) din Azerbaidjan, Groznâi (272 000 locuitori), capitala Republicii Cecenia din Federația Rusă, Gradačac (41 836 locuitori) din Bosnia și Herțegovina, Adama (342 000 locuitori) din Etiopia, Medina (1 183 205 locuitori) din Arabia Saudită, Alicante (328 648 locuitori) din Spania și Clermont-Ferrand (141 569 locuitori) din Franța.

Totodată, constatăm că municipiul București este înfrățit cu 13 orașe de peste hotare, și anume: Londra (Marea Britanie), Moscova (Federația Rusia), Atena (Grecia), Atlanta (SUA), Beijing (China), Budapesta (Ungaria), Chișinău (Republica Moldova), Montreal (Canada), Sofia (Bulgaria), Nicosia (Cipru), Lagos (Nigeria), Sao Paulo (Brazilia), Paris (Franța).

Municipiul Iași este înfrățit cu 24 de orașe de peste hotare, și anume: Poitiers (Franța), Xian (China) Mnterrey (Mexic), Padova (Italia), Isfahan (Iran), Sant'Oreste (Italia), Florano (Italia), Flacciano (Italia), Torrita Tiberina (Italia), Morlupo (Italia), Nazzano (Italia), Atlanta (SUA), Peristeri (Grecia), Ilioupoli (Grecia), Kozani (Grecia), Villeneuve-d'Ascq (Franța), Ierihon (Israel), Veliko Târnovo (Bulgaria), Chișinău

(Republica Moldova), Vinița (Ucraina), Cernăuți (Ucraina), Assiut (Egipt), Irbid (Iordania), Quebec (Canada).

Am făcut această expunere în ideea că municipiul București s-ar putea înfrăți cu orașul Keysari, iar municipiul Iași cu Sevas din Republica Turcia, oferind astfel posibilitatea inedită a valorificării resursei istorice pe care o oferă legătura din vechime a regiunilor Capadociei/Anatoliei Centrale și Sevastiei cu spațiul românesc, sens în care avansăm această propunere de înfrățire.

Încercăm de mai multe luni să obținem o întrevvedere cu doamna primar general al municipiului București pentru a discuta un șir de chestiuni de interes public, inclusiv cea a unei eventuale înfrățiri a Bucureștiului cu orașul Keysari, însă toate demersurile noastre oficiale și repetate au rămas, din păcate, fără niciun răspuns.

Ținând cont de cele prezentate mai sus, vă rugăm respectuos să ne transmiteți:

Dacă Prefectura municipiului București și cea a județului Iași ar fi interesate să trateze și să analizeze împreună cu primăriile și consiliile locale ale Bucureștiului și Iașului posibilitatea înfrățirii celor două municipii cu orașul Keysari și, respectiv, Sevas din Republica Turcia?

Vă rugăm să transmiteți răspunsul în scris și electronic Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

În atenția: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

Adresa poștală: Palatul Parlamentului, Str. Izvor nr. 2 - 4, Sector 5, București;

Adresa electronică: cromanii@cdep.ro;

Fax: 021.414.12.23.

Cu respect,

PREȘEDINTE,
Deputat Constantin CODREANU

